

# LA VERDAD

DIARIO CATOLICO.

AÑO I.

PRECIOS DE SUSCRICION.—Santander: un mes, 1 peseta 75 céntimos; tres meses, 4'50.—En el resto de España: tres meses, 5 pesetas.—Extranjero: seis meses, 20 idem.—Antillas Españolas: seis idem, 25 idem.—Repúblicas hispano-americanas: un año, 50 idem.—PAÇO ADELANTADO.

SANTANDER

Jueves 28 Junio de 1883.

PRECIOS DE ANUNCIOS.—Primera plana y gaceti-lla, 0'25 céntimos de peseta línea.—Tercera plana, 12 idem de idem.—Cuarta plana, 6 idem de idem.—Comunicados, 0'25 idem de idem línea.—Papeletas de defun-cion, 5 pesetas.—Rebaja proporcionada al número de inserciones.

NÚM. 137.

Se suscribe en la Administracion, Santander, calle del Puente, número 16, y en las principales librerías del reino.

El pago de las suscripciones será adelantado, remitiendo su importe en libranza del Giro mú-tuo ó en sellos de comunicaciones por carta certificada dirigida al Administrador del periódico D. J. Antonio Perez, calle del Puente, número 16.

## AL DEL OCTAVO.

Escribe *La Union* un artículo titulado *El Octavo Mandamiento* y sin duda por no atreverse esta vez á cubrir la mentira con la capa del precepto que la prohíbe, rompe á hablar como un libro. El periódico que se ha podido crear una estrecha y ficticia atmósfera en ciertas regiones á fuerza de injuriar, calumniar y mentir con inaudito cinismo, escribe una vez, aunque con la intencion de desmentirse á renglón seguido, lo que realmente debiera escribir todos los días contra todos sus amigos, si en algo tuvierá el precepto del Decálogo que cita y otros que á juzgar por las apariencias no conoce.

Dice así la del acento:

«No dudamos, y en esta ocasion, aunque con harto dolor de nuestra alma, lo encontraremos harto justificado, que apenas llegue *El Siglo Futuro* de anoche á manos de sus suscritores, vendrán de todos los puntos de España sinceras é indignadas protestas contra el Sr. D. Alejandro Pidal, y que pronto toda conciencia católica rechazará con horror este nombre.

«No otra cosa merece, quien olvidándose de sí mismo y llevando su descaído y falta de respeto á un punto á que no han llegado los diarios más anti-católicos, ha dicho públicamente de los Obispos y del venerable Clero, según, bajo la fé de su honrada palabra afirma testualmente *El Siglo Futuro*, que suscribian todas las ineptias «que sugería la codicia á una empresa más mercantil que religiosa y que estaban justificando todas las acusaciones liberales que desacreditan su alto ministerio.»

«Tales acusaciones, dirigidas á los señores Obispos y al venerable Clero por un individuo de la Union Católica, y de la notoriedad del Sr. Pidal, obligan á nuestro juicio, á la Junta directiva de esta Asociacion, á reunirse prontamente, adoptar una resolucio-n y someterla sin pérdida de tiempo á su Eminentísimo Presidente. Son, aparte de la gravedad del caso, demasiado críticas las circunstancias presentes para que pueda creerse por la opinion pública y por los católicos españoles, que la Union Católica ampara ó tolera ni un momento tales acusaciones, dirigidas al principio fundamental

que les sirve de base: el respeto y obediencia á los señores Odispos.

«Escribimos estas líneas bajo la impresion que nos produce la lectura de *El Siglo Futuro* de anoche, y sin tener á mano el escrito del Sr. Pidal á que *El Siglo* se refiere. Pero como podemos suponer ni por un momento, á pesar de nuestras diferencias con *El Siglo*, que éste se atreviese á poner, falsamente, en boca del Sr. Pidal, como dirigidas al Episcopado y al Clero, las gravísimas frases que dejamos reproducidas, preferimos humillarnos, y creer que el Sr. Pidal, como todo hombre cuando la gracia de Dios le abandona, se ha dejado arrastrar tristemente por una alucinacion ó por una pasion tanto más inconcebible, cuanto que el Sr. Pidal venia recibiendo diariamente inequívocas muestras de estimacion y de simpatía de ese Episcopado español, á quien acusa de suscribir ineptias y de estar justificando todas las acusaciones que desacreditan su alto ministerio.»

Aquí llegaba en su peroracion el juicioso autor del artículo, cuando advertido por un compañero de redaccion, hubo de dar medio vuelta y emprender retirada por los mismos pasos andados. Puntos suspensivos, un ratito de trunear textos, y venimos á parar á que el *solus sanctus, solus dominus* y *solus altissimus* es D. Alejandro Pidal, y el malandrin, follon y escomulgado *El Siglo Futuro*.

Pero no le vale la retirada al obediente mestizo, porque lo escrito, escrito está; y si él tiene la abnegacion suficiente para escribir al derecho y al revés, á D. Alejandro le sobra orgullo para mantener siempre lo dicho en un momento de locura ó delirio. La montaña no se allana sino en virtud de un milagro, y mientras este no se realice, escritos quedan los siguientes párrafos de don Alejandro:

«Si este triunfo no le consueia á V. (á don Claudio Moyano) de ingratitude y de agravios con que á todas horas *pretenden man-cillar su nombre adversarios ruines y en-vidiosos*, habrá que confesar que es V. por demás descontentadizo.»

Falta de caridad, que desdice muy mucho del fin que allá entre sus gentes predica el Sr. Pidal, y falta de otra cosa más que le pone en el caso de confundir con la envidia un sentimiento muy distinto, único que

inspiran á sus adversarios los hombres como él y D. Claudio.

«Tres recepciones académicas (*una es la del que lo dice*) acaban de tener lugar en pocos días en España (*grande y que retumbe*) las tres de escritores católicos pertenecientes á la Union; (*aunque es mala comparacion*) y los tres originarios de Asturias, ese pais que parece llamado á ser el restaurador de las letras, como lo fué de la monarquía y de la patria española.»

En mi tierra todos son sabios... Yo soy de mi tierra.

Sobra de orgullo, que está muy bien en un discípulo de Cánovas, pero muy mal en un hombre que pretende pasar plaza de orador católico y diputado católico y escritor católico y unionista católico, y sin duda no ha podido aprender que el orgullo en una ú otra forma es el enemigo acérrimo de la Iglesia siempre desde la caída de nuestros primeros padres, pero mas especialmente en los tiempos modernos desde que engendró la Reforma de Lutero.

«Dejemos que *espíritus superficiales almas tristes*, que exhalan á todas horas la *más desdichada pasion* entre las pasiones del ánimo, se esfuercen en menoscabar con reticencias y distingos los méritos de estas dos personalidades (la de Menendez Pelayo prodigio de erudicion, y la del sábio arzobispo de Sevilla); el tiempo, que es el gran justiciero de la historia, sepultará sus nombres en el olvido, y sobre sus *diatribas solitarias* (tan solitarias que no las ha podido encontrar nadie, ni el mismo Pidal que inventa su existencia) se alzaré la memoria de estos dos hijos de las montañas del Norte, de estos dos atletas de la Religion, de estos dos *unionistas* católicos (ahora que viene á pelo) con toda la grandeza y el esplendor propios de la magnitud de su génio.»

Insultos gratuitos á supuestas almas tristes, porque no conocemos á nadie que niegue el debido mérito de aquellas dos personalidades. A quien de tal modo inventa podría aplicarle *La Union El Octavo Mandamiento*.

«Sí, ahí está, ese es el verdadero representante del Clero español, del Episcopado y doctorado de Trento, no los que, bajo la fé de un gacetillero venal, suscriben todas las ineptias que la codicia sugiere á una empresa más comercial que religiosa, con-

tra todo lo que no refluye á su caja. ¡Enemigos de nuestro Religion, adversarios de nuestra fé, este es nuestro verdadero contrario! estudiadle bien para combatirle; fijaos bien en él para descubrir los flacos de nuestra ¡nuestra!! ¡nuestra!! coraza, y apartad la vista por Dios (y no los recordeis para juzgarlos) (*dale con el nos*) de esos que parecen haberse propuesto justificar todas vuestras acusaciones, presentándose ante vosotros tales como vosotros los necesitáis para desacreditar su sacrosanto ministerio.

Si nosotros tuviéramos la poca aprension del Sr. Pidal, diríamosle á qué caso es perfectamente aplicable el primer trozo del anterior párrafo. No necesitamos comentarlo para que resalte en el primer trozo y en el segundo y en todo el párrafo una série de groseras injurias al Clero alto y bajo que no se presta á secundar los planes políticos del furibundo *unionista*. Digno muy digno lenguaje de un socio de aquella asociacion á la cual solo le falta emprenderla contra el mismo Dios.

«Entre la Religion santa, amorosa, sublime... y esa otra religion contrahecha, llena de temores y despechos, hija del cálculo y de la pasion, enemiga de toda investigacion intelectual, anatematizadora de todo progreso, que solo favorece al despotismo en el trono y la rebelion en el santuario, respirando ódios, recelos y suspicacias, valiéndose de la injuria y la calumnia, hay la misma diferencia...» etc., etc.

El Sr. Pidal es liberal.

Con esto está dicho lo que entenderá por religion amorosa y por religion anatematizadora de todo progreso. Cuando oimos hablar de progreso á un liberal contestamos siempre que el Romano Pontífice no puede ni debe transigir ni reconciliarse con el progreso, con el liberalismo y con la civilizacion moderna. Si á eso se le llama profesar una religion contrahecha, llena de temores y despechos, de ódios, recelos y suspicacia... nosotros la profesamos y la profesaremos mientras Dios no nos abandone mal que pese á los que quieren conciliar lo inconciliable.

«...Pues compárese este triunfo de la religion y de la ciencia del Episcopado y de la Union (*no vemos por donde tiene entrada aquí esta última señora*) con los que

— 68 —

entonces, acariciándose con la izquierda la perilla, con el rostro encendido exclamó.

—Vos sois francés, y quizás según deduzco de la cinta encarnada de la Legion de la Legion de honor que lleváis, habréis militado en Africa, y dudáis aun que Lamoriciere no desbarate de un golpe á aquellos fanfarrones, valientes solo contra los frailes y sacerdotes á quienes devoran con los ojos? ¡creéis que son más fuertes y numerosos que los árabes de Abd-el-kader? ¡juzgais que sus pechos sean más duros que los baluartes de Medeah, Mascara, Oran y Constantina? Sé que algun francés intrépido ya ha partido con el denodado Pimodan para limitar bajo sus banderas. Yo estoy persuadido que esos jóvenes, á más de la santa y noble causa que defendan, tendrán la buena suerte de ha-

— 69 —

cerse grandes en la escuela de aquella espada que ha domado á los árabes desierto y á los revolucionarios de los barrios de Paris.

—Y nosotros, dijeron los cuatro jóvenes con franqueza queremos ser de estos afortunados, viajamos para reunirnos con nuestro gran conciudadano.

El hombre de la cinta encarnada, soltando una carcajada y chispeando sus ojos una alegría imprevista, gritó:

—¡Bravo! viva el valor francés! Sois cuatro jóvenes nobles llenos de bravura y os hareis insignes en defensa del Papa. ¿Vais á Roma enviados de algun obispo? ¡Tienen tanto celo nuestros obispos!

—Señor, dijo con noble entereza Olderico, fastidiado de aquella capciosidad, nuestros obispos fomentan

— 72 —

que Yugurta le fué entregado á traicion por el rey Boco; mas Abd-el-kader cedió su espada á Lamoriciere vencido por el valor de sus armas y la rapidez de sus movimientos y la sabiduría de sus planes. Yo no veo que pueda compararse con otro que con Escipion: porque Lamoriciere todavía joven en la flor de su edad, militando con el príncipe de Bourmot, se distinguió en el asalto de Argel con tanto valor, que, conquistada la ciudad, mereció del conquistador la gloria de ser escogido para enarbolar el primero la bandera de Francia en el Kasbah. Hecho despues capitán de zuavos él infundió en aquellos ardientes africanos tanta audacia y los disciplinó con tanta maestría, que á Lamociere deben atribuirse las mayores conquistas francesas de aquellas belicosa tierra, en la cual cada palmo costaba un

— 65 —

el corazon blando de la juventud, la cual en la virilidad es ya toda nuestra y nonos costará gran fatiga el inducirles al protestantismo.

—¡Alabado sea Dios! respondió Olderico: vos mismo lo confesais á boca llena, que para hacer la Italia libre y una á gusto vuestro, es preciso corromperla: pero, señor mio, de la corrupcion solo puede salir podre, hediondez, hedor y fastidio de carnosidad asquerosa. Con esos elementos no lograis en los nuevos italianos ni nobleza, ni grandeza, ni valor ni sabiduría civil. El buen olor de las virtudes que viene de la justicia, de la templanza, de la fortaleza, de la sublimidad de los pensamientos, de la magnanimidad de las empresas, de la probidad de las acciones, del orden y armonía de las leyes y deberes, jamás podrá brotar de la corrupcion de los

á la Iglesia acarrear todos los días los que trabajan por el reinado social de Jesucristo, emprendiendo á coces y pedradas (este hombre no está bueno) con todo lo que no se convierte en ciego instrumento de sus miras, ó lo que es peor, de sus pasiones ó de su bilis del momento.

Y finalmente: «Usted como fundador de la academia y como padrino del académico, yo como el último de sus discípulos y el primero que dirigiendo los rayos de mi linterna sobre el oscuro fraile escondido en la calle de la Pasión, detuve á la multitud que pasaba diciéndole, más afortunado que Diógenes: «Hé aquí al hombre.»

Hé aquí al hombre, sí. Al hombre que despues de haber insultado públicamente á clases respetables, despues de haber dado muestra de su vanidad tonta, despues de haber desahogado su furor impotente acaba por injuriar al venerable Prelado diciéndole á la faz del mundo que todo cuanto tiene se lo debe á él.

Sr. D. Alejandro; si V. conociera lo que es y lo que vale el Padre Ceferino Gonzalez, ¿cómo se atrevería á injuriarle de ese modo? —O está usted loco ó delira como suele, según usted confesó.

Ya vé el articulista de *La Union* que lo escrito, escrito está; y mientras el Sr. Pidal no borre lo dicho no debe temer asegurar que D. Alejandro se ha olvidado de sí mismo y ha llevado su desacato y falta de respeto á un punto inconcebible; y ha dicho públicamente de los Obispos y del Clero lo que no se atreven á decir muchos de sus mortales enemigos, y que hay razones sobradas para que la Junta directiva de la Union Católica lo arroje de la asociacion. Mucho menos dijo Carulla de los unionistas y lo dijo con razones que nadie ha desmentido, y salió fuera inmediatamente.

Aunque los compañeros de redaccion se lo manden, no debe el articulista aludido retirar lo dicho ni contradecirse. Bien dicho está lo que copiamos del *Octavo Mandamiento*.

Tan bien dicho, que á su vista y recordando aquello de la codicia, empresa mercantil y cajas del periódico de que habló Pidal, nos han entrado deseos de escribir nosotros otro artículo que no sea *El Octavo* sino *El Séptimo*. Se lo prometemos á *La Union* para cuando nuestras ocupaciones nos permitan cumplir la promesa.

LA VERDAD

SANTANDER 28 DE JUNIO 1883.

EL MAL SE AGRAVA.

Inútil sería el negarlo. La lucha política religiosa que ha surgido en España, entre los católicos liberales y los católicos tradicionalistas, toma cada día mayores proporciones.

Pero es lo cierto que este mal gravísimo desde el punto de vista religioso, no existía entre nosotros hasta que se planteó en Madrid por hombres políticos, llenos de ambi-

cion y soberbia, el funesto pensamiento de la Union Católica.

Concebido ese pensamiento por políticos liberales, en odio á la comunión tradicionalista, y con el fin de constituir un nuevo partido católico dentro de las instituciones que nos rigen, el primer efecto que naturalmente debia producir, y produjo, fué la justa y lógica oposicion del gran partido católico-monárquico á fusionarse con los elementos liberales, que habian sido, son y serán sus constantes enemigos. Para llegar al fin que se proponian los unionistas, no habia otro medio que la destruccion del partido tradicionalista y comprendiéndolo así aquellos señores, comenzaron sus trabajos por atraerse á varias respetables personalidades del tradicionalismo, y con eso, y con el apoyo con que contaban en determinadas y altas regiones, consideraron seguro su triunfo, y hasta llegaron á cantar victoria.

¡Husos! Poco sabian esos cortesanos, aduladores de los poderes constituidos, lo que es, lo que puede y lo que vale un partido de profunda fé religiosa y de inquebrantable adhesion á las tradiciones de la patria.

Y á medida que fueron viendo que aquel gran partido, en su inmensa mayoría, continuaba perfectamente unido, obedeciendo á la voz de sus jefes, y rindiendo el debido tributo de sumision al principio de autoridad; no pudieron contener los impulsos de su ira y despecho, y en la prensa, en la tribuna y en las reuniones públicas de su asociacion, prorumpieron en toda clase de injurias, calumnias y denuestos contra los hombres honrados y buenos católicos, que dieron tan brillante testimonio de lealtad y consecuencia políticas.

Y los acusaron de rebeldes á sus Pastores, de cismáticos, de herejes y de cuantos crímenes pueden deshonorar á un sincero creyente; llevando su desfachatez al extremo de que sus órganos en la prensa, á la vez que vomitaban esa coleccion de insultos contra los tradicionalistas, se preciaban de estar de acuerdo y de contar para su obra con el apoyo de los Sres. Obispos.

No hace muchos días el periódico *La Union*, contendiendo con *La Fé* sobre el nuevo partido católico, por cuya formacion aboga aquella, decia que no es ya tiempo de discutir y que «los decretos episcopales nos han desalvar y no los silogismos.»

Tales palabras en boca de *La Union*, que ha declarado terminantemente el fin y objeto de la sociedad que ella representa, á saber; la formacion de un nuevo partido que en el terreno de la política defienda los intereses católicos, son gravísimas, y en nuestro concepto, atentatorias al alto respeto y consideracion que se merece el episcopado español, á quien el desatentado periódico presenta tomando una parte activa en nuestras luchas político-religiosas, y declarándose en favor suyo, y en contra del partido tradicionalista.

¿Es esto cierto? Por nuestra parte no podemos creerlo, y serian necesarias muchas, muchísimas pruebas, para podernos vencer de ello.

Pero, aunque no lo sea, el hecho solo de que haya un periódico tan audaz, que, llamándose católico á boca llena, se atreva á consignar un aserto de tanta trascendencia, es por todo extremo lamentable, y por eso decíamos al principio que el mal se agrava.

*La Union* del martes, metiéndose á defensor del Sr. Pidal, dice:

«En cuanto á lo que defensa de las órdenes religiosas pudo decir con exactitud ó sin ella el Sr. Marqués de Pidal, no tenemos para que entrar en su exámen.»

«Únicamente diremos por nuestra cuenta, que examinando la situacion de las órdenes religiosas á principio de este siglo, es un hecho que si habia en ellas muchos individuos, que, fieles á su santa vocacion, siguieron las huellas de todas las virtudes y el ejemplo de doctrina que les dieron sus ilustres fundadores, trabajando en la salvacion de las almas y procurando con gran empeño difundir por do quiera el buen olor de Cristo, hubo tambien en ellas quienes, olvidados de su profesion y dignidad, degeneraron de su primitivo instituto de tal suerte que con gran daño de las mismas órdenes y de los fieles, se apartaron de los hábitos de piedad y contradijeron con su vida y costumbres el nombre y hábito del instituto en que profesaron.»

Ni «el asqueroso *Motin* de Madrid» ni la «repugnantísima *Tronada* de Barcelona» dieron jamás tanto escándalo, porque en aquellos únicos periódicos tienen estos extravios más disculpa «porque proceden de enemigos declarados de la Iglesia y no de los que se llaman sus verdaderos y únicos hijos.»

«Parece imposible que un periódico que se llama católico, pueda cometer abominacion semejante, y parece más imposible que haya salido á luz con licencia del censor eclesiástico.»

¡Mentira! y si no lo es, falta á su deber ese censor eclesiástico.

Y sigue *La Union*:

«La historia tiene sus fueros y el católico no debe negárselos.»

¿En qué historia ha leído *La Union* tales desatinos?

Y sobre todo, ¿quién la ha metido á historiadora... ni á fuerista?

¡Vamos á entrar, á continuacion de lo dicho, en razonamientos con *La Union* para ver si la demostráramos lo erróneo de sus asertos; pero nos acordamos que tambien ha escrito que en la actual lucha político-religiosa, «la han de salvar los decretos episcopales, no los silogismos.»

Renunciamos, pues, á defender las Santas órdenes monásticas, tan bárbaramente ultrajadas por *La Union*.

¿Esperará tambien que algun decreto episcopal venga á hacer buena su doctrina?

Si así fuera, humillaríamos la cabeza.

Mientras tanto, guerra á muerte á *La Union*.

Y sus patrocinadores y amigos que vayan leyendo, y anotando sus lucubraciones.

Seccion Extranjera.

Los suizos, desde algun tiempo á esta

parte, se muestran descontentos de la invasion judaica que aumenta constantemente como consecuencia natural de la persecucion que los semitas sufren en los países vecinos. Este descontento se ha manifestado anteayer so pretexto de la publicacion de un artículo de periódico en que se criticaba la Exposicion nacional. La multitud ha invadido y saqueado las tiendas de los israelitas de quienes se sospechaba fuesen autores de dicho artículo, y á maltratado á los agentes de policia y á las autoridades, habiendo sido preciso que interviniere un batallon de la milicia para sofocar los desórdenes.

Nada tendría de extraño que el citado artículo fuera inspirado por los judios que atentados por la revolucion se muestran cada día más altaneros; pero desmiente la calma del pueblo suizo que le ha hecho el defensor u ocultador de todas las conspiraciones revolucionarias de Europa.

FRANCIA.

Los preparativos militares de China continúan.

El marqués de Tseng, cuando inopinadamente llegó á Moscou, y despues de recibido por su colega acreditado en Rusia y todo el personal de la embajada, lo primero que hizo fué tener una prolongada conversacion con el jefe de la casa *Krupp* y recibir las visitas de un secretario de M. de Bismark y de M. Brandt, ministro de Alemania en Pekin.

Agentes de China compran municiones de guerra en los Estados-Unidos y fletan vapores de la «Línea del Pacífico» con el objeto de trasportar un millon de cartuchos y considerable número de fusiles, expedidos de Nueva-York para Aspinwal. Pasos estos de que el gobierno francés tiene noticias por los cónsules.

El 16 de este mes partió nuevamente para Stettin Lit-Foug-Pao, embajador de China en Alemania, para presenciar las experiencias de cuatro torpedos, dos pequeños que andan quince y media millas á la hora, y otros dos grandes, de una marcha de veinte millas los cuales buques han de bido ser remitidos ya á la China por la corbeta «Chan-Huyen».

Pero lo más importante se lo callan los periódicos: el apoyo de Alemania que parece completamente acordado en el gabinete berlinés. Sin embargo para disimular su actitud, hace publicar el Canciller notas como la que sigue de la *Gaceta alemana de San Petersburgo*: «Rusia, dice, no se limitará á dar consejos en Pekin en favor de Francia respecto del Ton-kin, sino que aprovechará al mismo tiempo la ocasion de resucitar la cuestion de Kuldja.»

Mas, el *Diario de San Petersburgo*, órgano del ministerio, se atraviesa inmediatamente y dice:

«La cuestion de Kuldja se arregló definitivamente y bien por el tratado de 1881, y nadie piensa en volver á ello.»

En cuanto á las negociaciones entre Francia y China, todas las potencias que tienen intereses en Asia no pueden desear otra cosa que una solucion pacífica; pero sería bueno recordar las palabras pronunciadas recientemente por M. Gladstone en la Cámara de los Comunes, diciendo «que ninguna de las partes litigantes habia reclamado los buenos oficios de ninguna potencia, como tercero, y que, por lo mismo, ninguna razon existía para ofrecer la mediacion.»

En resumen, puede decirse que si Francia se empeña en una guerra con el imperio chino no le faltarán complicaciones con otras potencias.

A medida que la situacion de Francia abre al legitimismo los horizontes de lo

entendimientos y voluntades que esos regeneradores de Italia pretenden engendrar en los italianos.

Vos discurrís como en una cátedra, replicó el republicano; al oiros me parece leer un trozo de la política de Aristóteles y de los oficios de Cicerón para aquellos sábios el fundamento de los Estados era la virtud, ahora es la libertad: esta sola es potente para hacer brotar de la corrupcion la virtud: el progreso de la ciencia moderna de gobernar ha hallado una nueva química, la cual introduciendo en el corazon de los italianos, los gérmenes de todas las corrupciones de estas hace nacer un todo purísimo, magnificentísimo, perfectísimo.

—¡Ah! enterado, dijo Olderico sonriéndose, queréis robar al Papa sus provincias para abrir tambien en ellas

visita; amigos satisfacé la curiosidad del señor.

Y los otros sacaron de su librito de memorias las tarjetas con sus nombres, que el desconocido recogió con mucho agradecimiento, apretándoselas al corazon como entusiasmado.

El segundo metodista, que parecia la abstraccion personificada y se estaba regodeando a sus anchuras en su sillón con los ojos fijos en el techo del coche contando las piezas que lo componian, de repente dirigiéndose al coronel que habia hablado con tanto énfasis del general Lamoriciere, dijo:

—Sí: Abd-el-kader es el Yugurta de los antiguos Númidos, ¿pero el que le venció es por ventura otro Mario?

—Yo digo, replicó el coronel, que el general Lamoriciere se manifiesta en esto mas valiente que Mario; por-

en nosotros los sentimientos de fe y de valor cristiano: nos excitan á observar las leyes, respetar la autoridad, dar al César lo que es del César y á Dios lo que es de Dios, como es su deber: pero no se mezclan en reclutar gente para las cruzadas. Si nosotros nos dirigimos á combatir por la Iglesia hostigada de tantos enemigos, nos incita á ello el amor de hijos como católicos, y la generosidad como franceses, los cuales siempre están prontos á defender al débil oprimido por la tiranía del mas fuerte.

—Hé aquí cuatro corazones verdaderamente franceses! exclamó el astuto: yo quisiera grabar vuestros nombres en mi pecho para honrarlos.

—Mejor es escribirlos en un papel para lo que os ocurriese, dijo fríamente Olderico: aquí teneis una tarjeta de

nuevas cátedras de esta química, la cual con la podredumbre llegue á divinizar á los hombres. Bien, muy bien, el general Lamoriciere, que prefiere el arte bélico á la química, ha dejado sus ocios generosos en direccion á los Estados de la Iglesia; y contra los rebeldes y aventureros de todas partes que acuden para combatirla, tambien él echará mano de crisoles, retortas y alambiques para sacar de ellas la quinta esencia, y á este fin antes de ponerles en lo sublime los machacará en el almirez.

—El general Lamoriciere, añadió el levita-verde, que escuchaba atento aquella conversacion, crean Vds., nada podrá contra las partidas italianas, porque son la flor de la juvenrud lombarda y por añididura son muchos valientes y resueltos.

El coronel, que habia callado hasta

porvenir, sus manifestaciones son infinitas. Los zuavos pontificios presentes en París se reunieron espontáneamente y en grande número en casa de su jefe, á fin de expresar sus sentimientos al comité de suscripción para la compra del bello cuadro de M. Le Blant: «La ejecución de Charette.»

Sábese que este lienzo, tan justamente celebrado entre los de la actual Exposición, debió ser ofrecido por sus antiguos subordinados al general Charette.

El señor conde Jaquemont leyó al comité, en nombre de sus camaradas, un mensaje que por sí mismo es también una obra artística magníficamente encajonada, escrita en vitela y adornada con acuarelas de grandísimo mérito.

En el frontispicio figuran los escudo de armas del señor conde de Tournon, presidente del comité, con su bella divisa: *Toujours dru*, frente al uno del otro están un león y una figura de Francia coronada, teniendo en la mano el estandarte del Sagrado Corazón, y espadas y flores de lis órlan el texto que es la fórmula del agradecimiento de los zuavos, á los que han interpretado tan bien su pensamiento y organizado la suscripción.

Por ausencia del presidente, veterano de Castelgardo, el vicepresidente del comité, señor marqués de la Rochejaquelein, improvisó una breve alocución, declarándose orgulloso y feliz al ver unido su nombre con el de Charatte en lo presente como en lo pasado.

Los zuavos no fueron solos los que invadieron los salones del general: un considerable número de damas que excedía al de los personajes, concurrió también para aplaudir la acertada iniciativa tomada por el comité.

MADAGASCAR.

Circulan sobre la expedición francesa á esta isla noticias de importancia que por cierto hacen poca gracia á los ingleses. El general Pierre continúa su conquista en regla. La Ciudad de Majunga, bombardeada y ocupada por él está situada en la costa N. O. de Madagascar, en la embocadura del Ykossa, que entra en la bahía de Bombetock con el nombre de Goessi, en un territorio que cedió á Francia un rey salakavo. Hace un comercio importante en cauchuc, cera, cueros, concha y arroz. Su posición geográfica la hace llave de Tananarive, y su población se compone de sakalavos, makuas, orabes y hovas y no pocos comerciantes extranjeros especialmente franceses.

La ocupación de Majunga abre á los franceses camino de Tananarive, capital del reino hova á la que se puede llegar en 62 horas de marcha ordinaria y por lo tanto la mejor región del país cuya posesión apetecen.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

Londres 25.—El *Daily-News* dice que el embajador chino, marqués de Tseng, está haciendo grandes esfuerzos para conseguir del gobierno inglés que ofrezca su mediación á fin de poner término á la cuestión pendiente entre Francia y el Celeste Imperio.

París 25.—Coméntase mucho el hecho de que el Senado por 71 votos de mayoría declaró incompatible el cargo de senador y diputado con el de consejero de administración de las nuevas compañías de vapores subvencionadas por el Estado, á pesar de que la comisión había pedido que se retirase dicho artículo.

Tanto en el Senado como en la Cámara de diputados predomina la tendencia de declarar incidentalmente dicha incompatibilidad, aunque hay muchos individuos de ambos Cuerpos Colegisladores que entienden que la cuestión de incompatibilidades debe ser objeto de una ley especial.

Las medidas adoptadas por las autoridades francesas en Conchinchina, respecto de los consules annamitas, han sido motivadas por el proceder del emperador Tuduc, cuya doblez se ha puesto de manifiesto, pues mientras hacía protestas de amistad á Francia, enviaban órdenes reservadas á sus agentes para agitar los ánimos contra los franceses.

Se asegura que Francia va á proceder con mucha energía contra la corte de Hué, donde está el verdadero foco de conspiración contra el dominio de Francia en Tonkin.

Alejandro 25.—Un despacho del jefe de Sanidad de Damietta, dice que la epidemia que se ha presentado allí no es el cólera morbo asiático, sino una fiebre gastroenteritis.

Roma 25.—Espantosa catástrofe. Ayer, durante la representación que por ser día festivo estaba muy concurrida, se declaró un incendio en el teatro de Dérvis (provincia de Como, Italia), produciéndose una gran confusión entre los espectadores que pugnaban por salir del local.

De resultas de esto perecieron 45 personas.

Londres 25.—Cámara de los Comunes.—El primer ministro, Mr Gladstone, hablando de la cuestión relativa al Canal de Suez, declara que existe un acuerdo entre el gobierno inglés y la compañía sobre diferentes puntos; pero añade que todavía no se ha llegado á un acuerdo acerca del tipo y de la época de la reducción de las tarifas del tránsito.

Anuncia que el gobierno antes de convenir un arreglo someterá las bases al Parlamento.

París 25.—El marqués de Tseng, embajador de China en París, regresará á esta capital la semana próxima lo más tarde.

París 26.—Un redactor del periódico *La Reforma* ha celebrado una entrevista con el príncipe de Montenegro, que se encuentra actualmente en París.

El príncipe disminuyó la existencia de una alianza escrita entre los diferentes estados de los Balcanes.

Esto no obstante, añadió que existía una alianza natural, terminando con estas palabras: «Podeis afirmar que todos contribuiremos á la paz europea.»

El Cairo 26.—A pesar de la negativa del jefe de Sanidad de Damietta, se ha confirmado la presencia del cólera en aquella población.

Ayer ha aumentado el número de casos.

Sanghai 25.—Continúan las negociaciones entre Francia y China.

Todo hace creer que se llegará á un acuerdo satisfactorio.

Carecen de fundamento los rumores de preparativos militares por parte de China.

Noticias

En el día de ayer se han verificado los ejercicios de oposición al premio en las diferentes asignaturas que se cursan en este Instituto, habiendo sido premiados los alumnos siguientes:

Premios.

1.º de Latin.—D. Eduardo Durante y Fernandez.

2.º de id.—D. Andrés Aldaluz del Valle y Ramon Solano y Polanco.

Geografía.—D. Ramon Solano y Polanco, Federico Roviralta y Lopez y Eduardo Durante y Fernandez.

Historia de España.—D. Manuel Diez Alegria.

Historia Universal.—D. Juan de la Pedraja y Herrea.

Aritmética y Algebra.—D. Francisco Botin y Sanchez de Porrua.

Geometría y Trigonometría.—D. Juan Gomez Redon.

Psicología Lógica y Etica.—D. Fernando Alvarez Corral.

Historia Natural.—D. Nicolás Vicario y Peña.

Agricultura.—D. Nicolas Vicario y Peña y D. Juan Zalvide y Zavala.

Menciones honoríficas.

Geometría y Trigonometría.—D. Dario Campuzano y Ruiz.

Francés.—D. Ricardo Oslé y Lombó y D. Antonio Gudín Garcia,

Premios en la clase de dibujo lineal de adorno y de figura.

D. Federico Bonet y Oserin.

D. Emilio de la Iglesia Yuste.

D. Pablo Bolado Revuelta.

D. Felipe Vega y Teja.

Menciones honoríficas de la misma asignatura.

D. Eduardo Perez Villanueva.

José Lastra y Casado.

Lázaro Ondal y Alonso.

Manuel García de Quevedo.

Ismael Sanchez Urquiaga.

El joven pensionado por la Diputación provincial D. Enrique Pico ha obtenido en las oposiciones tres premios correspondientes á las asignaturas de Derecho canónico, Derecho civil y Derecho político y mención honorífica en la literatura española.

También el joven D. José Perez Icasategui, ha obtenido los premios en las asignaturas de Derecho civil y Derecho canónico y mención honorífica en Derecho Político y en Literatura Española.

Les damos nuestra enhorabuena.

La Junta de Agricultura Industria y Comercio ha dirigido un telegrama al gobierno adhiriéndose al proyecto de rebaja del 10 por 100 en la tarifa de billetes de viajeros de los ferro-carriles presentado en el Senado por el Sr. Gamazo.

El pesurpuestado adicional para el corriente año económico, ha sido aprobado por el Ayuntamiento y Junta de asociados.

El día de San Pedro tendrá lugar el primer concierto en el casino del Sardinero. Los que quieran inscribirse socios para la próxima temporada pueden acudir á la Con-

serjería del Casino y recoger la papeleta de convite para el concierto inaugural.

Dicen que está para llegar al Astillero una compañía dramática, que dará funciones en el teatro construido en aquel Casino.

Se halla abierto para el servicio el acreditado establecimiento de baños de la calle del General Espartero.

Hay dificultades para que el sexteto del Sr. Ibarguren pueda dar conciertos en los jardines del baile de Campo.

Boletín religioso

Santo de hoy.—San Leon, Papa.

San Leon, papa segundo de este nombre, fué siciliano, hijo de un médico llamado Pablo, que le educó cuidadosamente en la virtud y estudio de las letras humanas. Dedicado también al de la Escritura y Santos Padres, sobresalió tanto, que no se conocía joven de su época más sabio que Leon.

Promovido á las órdenes sagradas, era el ejemplo de todo el clero romano por sus costumbres, sabiduría y santidad de vida. Luego que murió el papa Agaton, en 10 de Junio de 683, fué colocado San Leon en la silla de San Pedro. Principió su pontificado confirmando el sexto concilio ecuménico, tercero constantinopolitano, convocado contra los monotelistas, en que presidió su antecesor Agaton por medio de sus legados.

Epidió diferentes leyes para perfeccionar la disciplina eclesiástica; reformó el canto que llamamos Gregoriano, y compuso nuevos himnos para el oficio divino. Era de vida tan austera que estragó su salud con el rigor de las penitencias. Sus rentas eran para los pobres; acostumbraba á decir que deseaba morir pobre para asistirlos á ellos.

Falleció el día 28 de Junio de 684, y fué enterrado en la iglesia de San Pedro. Desde luego fué tan universalmente reconocida su heroica santidad, que no obstante estar dedicado este día á la vigilia de los Apóstoles San Pedro y San Pablo, quiso la Iglesia que en él se celebrase su fiesta.

Telegrafía particular de LA VERDAD.

MADRID 27 (10-30 n.)

Consejo acordado Obispo Tuyo pase Santander, este Barcelona.

BOLSA.

Table with 2 columns: Instrument, Price. Deuda amortizable del 4 por 100. 76'45. Deuda perpétua del 4 por 100.... 66'50. París..... 4'94. Londres... 47'35.

ANUNCIO.

En el próximo lugar de Monte se vende una casa de campo de nueva construcción, con su huerta al pié. Darán informes en la redacción de este periódico.

SUBASTA VOLUNTARIA.

A voluntad de su dueño se venderá en pública subasta el día 6 del próximo Julio á las doce de la mañana en la notaría de Don Urbano de Agüero calle de San Francisco número 12 piso 3.º, la casa número 5 sita en la calle Cuesta de Garmendia de la Ciudad de Santander, con mas una huerta contigua por el este á la misma casa, de 4.775 piés de cabida con exclusion de una faja de 16 piés destinada á luces

El precio y condiciones que han de servir de base á la suasta, estarán de manifiesto en el acto de la celebración de la misma y entre tanto en dicha notaría, donde podrán enterarse los que gusten interesarse en la licitación y darán ademas las noticias que en su caso desearan.

Santander 20 de Junio de 1883.

BING Y LOMBERA.

SIN FIADOR. Máquinas de coser de todos sistemas y modelos, camisas inglesas y de Victoria, colchones de muelles de tela y hierro á 10 reales semanales. 10 POR 100 DE DESCUENTO AL CONTADO hilos, sedas, agujas, aceite y piezas sueltas. SANTANDER, BLANCA, 19 CASA DEL SR. CABRERO.

CASA DE BAÑOS EN SANTANDER CALLE DE ESPARTERO, NÚM. 7. Está abierta al público con buenas comodidades y esmerado servicio. 15-7

VIDA

DEL V. Juan Bautista Vianney, CURA PÁRROCO DE ARS, escrita por el misionero ALFREDO MONNIN TRADUCIDA AL CASTELLANO por DON MANUEL POSADILLA PRESBITERO.

Se halla de venta en la Librería del Puente, número 16.

Compendio de las meditaciones DEL P. LUIS DE LA PUENTE de la COMPAÑIA DE JESUS

Recopilado por el P. Nicolás de Arnaya, de la misma Compañía, provechoso para personas de cualquier estado deseosas de su salvacion.

NUEVA EDICION REVISTA Y CORREGIDA Se halla de venta al precio de seis reales ejemplar, en la librería del Puente, número 16.

CONVERSACIONES SOBRE EL PROTESTANTISMO ACTUAL. Obra escrita en francés POR EL ILMO. SR. L. G. DE SECUR, PRELADO ROMANO Y CANÓNIGO DEL CAPÍTULO IMPERIAL DE SAN DIONISIO Traducida al castellano por UN SACERDOTE.

Se halla de venta en la Librería del Puente, núm. 16, al precio de siete reales y medio ejemplar.

DEVOCIONARIO-MANUAL ARREGLADO POR ALGUNOS PADRES de la COMPAÑIA DE JESUS.

Encuadernado á la holandesa, 25 céntimos de peseta.

En tela con placha, 30 céntimos de idem.

En papel superior y con encuadernacion esmerada, 50 céntimos de id.

Devocionario escogido, entresacado de los libros de piedad, de nuestros más selectos autores por los P. P. Francisco de Paula Maruri y Cecilio Gomez Rodeles, de la Compañía de Jesus, en tela una peseta y cincuenta céntimos.

Se hallan de venta en la librería del Puente, número 16.

Interesante para los Sres. Eclesiásticos

En la LIBRERIA CATÓLICA, calle del Puente, núm. 16, se venden los oficios y misas que á continuación se expresan, edicion de Malinas (Bélgica), de varios tamaños, para brevarios en cuatro tomos, totum y diurnos.

Nuevas lecciones de Sto. Tomás de Aquino. S. Pablo de la Cruz.

SS. Cirilo y Metodio. S. Bonifacio.

Y los Santos cuyo rezo ha sido extendido á la Iglesia Universal por el Breve del 28 de Julio de 1882.

Además se pueden proporcionar los demás oficios y misas que se deseen.

¿QUÉ SON LOS JESUITAS?

Libro de oro que conviene conocer los católicos.

Se halla de venta en la Librería del Puente, núm. 16, al precio de 4 reales ejemplar.

COLCHONES DE MUELLES

Se hacen en la calle de Puerta la Sierra, número 3, tienda, á los precios siguientes:

Table with 2 columns: Description, Price. Para catre, de 90 centímetros de ancho..... 30. Entre catre y cama, de 105 centímetros..... 35. Para cama de matrimonio, 120 centímetros..... 40. Para idem idem, tamaño mayor, 135 centímetros..... 45.

SANTANDER Imprenta Católica, Puente, núm. 16.

# VAPORES-CORREOS DE LA COMPANÍA TRASATLÁNTICA ANTES A. LOPEZ Y COMPANÍA.

## SERVICIO PARA PUERTO RICO, HABANA Y VERACRUZ. SERVICIO PARA COLON Y PACIFICO

Barcelona	los días 4 y 25	DE CADA MES
Valencia	" 5	
Málaga	" 7 y 27	
Cádiz	" 10 y 30	
Santander	" 20	
Coruña	" 21	

Los vapores que salen los días 4 de Barcelona y 10 de Cádiz tocan en LAS PALMAS (Gran Canaria), admitiendo carga y pasaje para dicho punto y tambien para VERACRUZ. Los que salen los días 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, enlazando con servicios antillanos de la misma Compañía Trasatlántica, en combinación con el ferrocarril de Panamá y líneas de vapores del Pacífico, toman carga a flete corrido y pasajeros para los siguientes puntos:

- LITORAL DE PUERTO-RICO.—San Juan, Mayagüez, Ponce y Aguadilla.
  - LITORAL DE CUBA.—Santiago, Gibara y Nuevititas.
  - AMERICA CENTRAL.—Sabanilla, Colon y todos los principales puertos del Pacífico, como Punta Arenas, San Juan del Sur, San José de Guatemala, Champerico y Salina Cruz.
  - NORTE DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá a California, como Acapulco, Manzanillo, Mazatlan, y San Francisco de California.
  - SUR DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá a Valparaíso, como Buenaventura, Guayaquil, Payta, Callao, Arica, Iquique, Caldera, Coquimbo y Valparaíso.
- Los que salen los días 20 de Santander y 21 de Coruña, toman tambien carga a flete corrido y pasajeros para *Santiago de Cuba* y para todos los puertos arriba citados de la *América Central, Norte y Sur del Pacífico*.

Rebajas a familias.—Precios convencionales por aposentos de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Billetes de tercera clase para Habana, Puerto-Rico y sus litorales, 35 duros.—De tercera preferente con más comodidad, a pesos 50 para Puerto-Rico y 60 pesos para la Habana.

SEGUROS.—La Compañía, por medio de sus agentes, facilitará a los cargadores el asegurar las mercaderías hasta su entrada en el punto de destino.

## SANTANDER,

es el destinado a salir de este puerto el día 20 de Julio.  
Más informes en Santander sus consignatarios los señores Angel B. Perez y Compañía.

# VAPORES PAQUETES DE LA COMPANÍA GENERAL DE TABACOS DE FILIPINAS.

### SERVICIO REGULAR MENSUAL

## PARA MANILA.

Salen de Santander, el día 4 de cada mes.—De Cádiz, el 10 y de Barcelona el 15, y hacen escalas en Port-Said, Suez, Aden, Punta de Gales y Singapore.

ADMITEN CARGA Y PASAJEROS.

Los señores pasajeros encontrarán espaciosos y bien ventilados alojamientos, pues estos vapores han sido contruidos expresamente para el servicio a que se les destina. Hay baños y cuantas comodidades pueden apetecerse en los climas en que han de navegar.

Consignatarios en Cádiz, señores Delegados de la Compañía Trasatlántica.

En Barcelona señores Ripol y Compañía.

En Santander señores Angel B. Perez y Compañía, Muelle, 36.

# PUBLICACION INTERESANTÍSIMA PARA LOS SEÑORES ECLESIASTICOS Y EN REALIDAD, GRATUITA.

## EL CRONISTA DEL CLERO.

REVISTA QUINCENAL,

DIRIGIDA POR EL

ILMO. SR. DR. D. RAMON DE EZENARRO,

AUDITOR-FISCAL DE LA ROTA,

con la colaboracion de varios distinguidos eclesiásticos.

### CONDICIONES DE LA PUBLICACION.

EL CRONISTA DEL CLERO se publicará por ahora dos veces al mes en cuadernos de 16 páginas en 4.

Precio de suscripcion: un año, 1 peseta 50 céntimos.

La suscripcion da derecho a un libro, a elección del suscriptor, entre los del catálogo de Bibliotecas católicas, cuyo precio sea el de una peseta 50 céntimos, ó a que se descuente esta cantidad en cualquiera que se pida de los de dicho catálogo, si su precio es superior al indicado importe de la suscripcion.

El suscriptor que al terminar el año no hubiere pedido ningun libro a cambio de su suscripcion, recibirá uno a juicio de esta casa.

DIRECCION: Sres. Tejado y compañía, LIBRERÍA CATÓLICA DE SAN JOSÉ, Arenal, 20, Madrid.

## EL NIÑO AMANTE

DE LA

# VIRGEN

DEVOCIONARIO COMPUESTO PARA LOS NIÑOS

POR

EL P. MANUEL LASAETA.

de la Compañía de Jesus.

Es el devocionario más económico de cuantos se han impreso y sumamente provechoso para los niños. Contiene el ejercicio cotidiano, la santa misa, el modo de confesar y comulgar con fruto, varias oraciones, reglas para la congregacion de la Virgen, algunos ejemplares en gran manera útiles, y cánticos.

Tercera edicion hecha en el presente año. Consta de 112 páginas. Se vende en la Librería Católica, Puente 16, a los precios siguientes:

En cartulina con elegante cubierta, 25 céntimos de peseta uno y 74 rs. el ciento. Con canto dorado, 40 céntimos uno y 17 reales docena. Se remiten por el correo, franco de porte, previo el importe de los mismos, sin responder del extravío, y el que quiera más seguridad, enviará el coste del certificado.

**IMPRENTA CATÓLICA,**

CALLE DEL PUENTE, número 16, se confeccionan cuantos trabajos se deseen.

ADMÍTESE SUSCRICION a todos los periódicos católicos.

ENCUADÉRNASE EN LA TODA CLASE de libros rayados e impresos.

Esquelas, Circulares, Tarjetas, etcétera.

Recibos, Talonarios, Carteles, etcétera.

PRONTITUD. *Los encargos todos que se hagan pueden dirigirse a los Sres. J. Antonio Icazategui y compañía, en dicha calle y número.* ECONOMÍA.

## JERJON-LIBRO

CON PATENTE DE INVENCION.

Las condiciones de solidez, la baratura de los precios y la comodidad de su transporte son las circunstancias más recomendables de este invento, que se generalizará en el público tan pronto como sea conocida la utilidad que reporta y la economía que produce.

VICTOR QUEVAS,

El jergon de muelles se cierra en forma de libro y se limpia con suma facilidad.

*Calle de San Simon*

SANTANDER.

### PRECIOS.

Jergon para catre de 90 centímetros de ancho...	Pesetas 55
Id. entre catre y cama de 105 centímetros...	" 60
Id. para cama de matrimonio 120 centímetros...	" 65
Id. para id. id. tamaño mayor 135 id. ....	" 70

Puntos de venta.—Bazar de San Francisco.—Cárlos Atucha, Blanca, 28.—Federico Roviralta, San Francisco.—Via de Madrid, Blanca.—Cagiga Hermanos, Atarazanas.—José María Sainz, Rupalacio.

# LA VERDAD

## PERIÓDICO CATÓLICO DE SANTANDER.

Se publica todos los días, excepto los siguientes a festivos.

### Precios de suscripcion.

Santander, un mes...	Pesetas 1 75
Id. tres meses...	" 4 50
Resto de España, tres meses...	" 5
Extranjero, seis meses...	" 20
Antillas españolas, seis meses...	" 25
Repúblicas hispano-americanas, un año...	" 50

*Pago adelantado.*

### Precios de anuncios.

Primera plana y gaceta...	Pesetas 0 25 línea.
Tercera plana...	" 0 12 "
Cuarta plana...	" 0 06 "
Comunicados...	" 0 25 "
Papeletas de defuncion...	" 5

Dirigirse a suscripciones y anuncios al Administrador del periódico D. J. Antonio Perez, ca. de del Puente, número 16.